



三亚市亚龙湾。

海南日报记者 武威 摄

三亚亚龙湾：浪细沙白海天阔

文/海南日报记者 李艳玲

大自然的鬼斧神工，在三亚市东部海岸线上“勾勒”出多个美丽海湾，其中以亚龙湾和海棠湾知名度最高。亚龙湾和海棠湾均为砂质海岸风貌，其主要特征是海滩开阔、沙白浪细，非常适合发展滨海旅游。

1992年，亚龙湾成为我国首批国家级旅游度假区，正式开始开发。细腻的沙子、湛蓝的海水、舒适宜人的气候，让亚龙湾成为国内最早“红”起来的海湾，被誉为“天下第一湾”。近年来，亚龙湾旅游加快转型升级，已成为海南滨海旅游的一张金名片。

游客在亚龙湾乘帆船出海。
海南日报记者 武威 摄

天生丽质 山海呼应岸平沙白

走进亚龙湾国家旅游度假区，约8公里长的海岸线上椰影婆娑，生长着众多奇花异草和原始热带植被，各具特色的度假酒店错落有致地分布于此，恰似一颗颗璀璨的明珠，把湾区装扮得光彩照人。

亚龙湾背靠群山、面朝南海，海湾整体呈月牙状。水陆交融、山海呼应，造就了其独特的气质。专家介绍，此类砂质海岸的形成，与山地或平原堆积物被搬运入海及海水向岸运动有关。

亚龙湾有“五好”：沙滩好，沙子干净细腻，踩上去非常舒服；海水质量好，清澈见底，终年可游泳；海滩好，下水处宽阔，梯度平缓，适合游泳；海面色彩好，晴天海面可见七种颜色，由浅入深，由浅绿色至深蓝色，很有层次感；海域周边环境好，三面青山环绕，汇聚了青山、碧海、蓝天之美。这些因素综合起来，亚龙湾的旅游资源可谓得天独厚。

不仅风光美，近年来亚龙湾的旅游产品日趋多元，进一步丰富了游客的体验。游客可以在亚龙湾体验快艇、摩托艇等项目，享受海上运动带来的乐趣；也可以在亚龙湾潜水，见证海底世界的缤纷；还可以到亚龙湾蹦极基地蹦极，感受从52米高台“自由落体”是一种什么样的体验。

白天尽情游玩之后，夜幕降临，你可以穿着拖鞋在沙滩上散步，吹着温柔的海风，静观月光如水倾泻在海面上，体验苏轼笔下的“海上之清风，与山间之明月”。

HK 链接

亚龙湾古称琅琊湾，后称牙龙湾，曾是一处不为人知的荒僻海湾。据说“琅琊湾”出自本地黎族方言，与该海湾的沙子有关，琅和琊意为白玉、洁白，形容沙子洁白如玉。因为海湾呈月牙形，后又被称为“牙龙湾”。20世纪90年代，亚龙湾进行旅游开发后，成为全国知名的热带滨海旅游度假胜地。

精彩起笔 从小渔村到度假区

望着亚龙湾如今的美好景象，再对比自己在20世纪90年代初拍摄的老照片，三亚市民孙清的思绪涌上心头，“真的难以想象，短短几十年，亚龙湾快速发展成为滨海旅游标杆。”

照片里，亚龙湾海岸边仙人掌恣意生长，几位戴着草帽的妇女背着竹筐，在椰子树下乘凉，不远处，一辆三轮车扬尘驶来。“当年的亚龙湾是一个偏僻的小渔村，当地村民靠出海打渔和种菜为生。”孙清说。

1992年，拥有好风光的亚龙湾迎来了机遇。当时的三亚领导班子着力推进国际热带滨海旅游城市建设，提出要把旅游业作为带动三亚经济起飞的中心产业来抓，亚龙湾旅游资源丰富，具有发展旅游业的优势。1992年10月，经多方努力，亚龙湾国家旅游度假区经国务院批准成立，成为我国首批国家级旅游度假区之一。

一时间，亚龙湾迎来了诸多省内外规划设计、建筑施工、旅游开发团队，僻静的小渔村开始有了人气。三亚市人民政府授权三亚亚龙湾开发股份有限公司（以下简称亚龙湾开发公司）对亚龙湾国家旅游度假区进行“统一开发、统一规划、统一征地、统一招商、统一建设”。

1995年至1997年，亚龙湾开发公司先后投资建设了亚龙湾中心广场、蝴蝶谷、贝壳馆等旅游景点。亚龙湾的开发与发展，直接提升了三亚旅游的影响力。

行业标杆 引领旅游发展潮流

在亚龙湾国家旅游度假区，各具特色的高端酒店吸引着国内外游客入住。这一带的酒店群已成为重要的旅游服务设施。

1996年8月22日三亚凯莱度假酒店开业的场景，至今仍印刻在许多人的脑海里。该酒店是中国第一家五星级度假酒店，拉开了中国高端度假酒店建设的帷幕，亚龙湾也由此向休闲度假湾区转型。

据了解，当时海南很多酒店还属于商务型，少有国际品牌入驻。凯莱度假酒店大胆创新，将自然环境与室内环境进行融合，让游客尽享度假时光。“凯莱度假酒店大堂没空调，是敞开式的环境，员工穿着休闲的岛服，酒店建有泳池区，这些在当时颠覆了很多人对酒店的认知。”在酒店行业工作多年的旅游人刘凯强回忆道。

1996年，对于亚龙湾而言，具有里程碑意义。除了凯莱度假酒店开业迎客，由国家旅游局主办的“中国度假休闲游”开幕式在亚龙湾中心广场举行，全国度假旅游就此拉开序幕，这也标志着三亚旅游进入了一个新阶段。

近年来，万豪、希尔顿等国际知名酒店陆续进驻亚龙湾。亚龙湾的游艇、会展、婚庆、民宿等旅游业态快速发展，助推三亚旅游转型升级。例如，毗邻亚龙湾热带天堂森林公园的三亚市吉阳区博后村，发挥区位优势，自2017年起开办民宿，发展旅游相关产业。短短几年时间，博后村已开业和正在建设的民宿达50家左右，房间总数上千间，该村成为我省发展民宿经济的典型代表。园

亚龙湾水碧、沙白、石怪、洞幽，集海洋、沙滩、空气、阳光、绿色等现代旅游要素于一体。该海湾属于热带海洋性气候，气候温和，阳光灿烂，全年长夏无冬。岸线坡度平缓，曲线优美，犹如一弯新月落入人间。沿岸北面群山相叠，山林茂密翠绿，崖悬壁陡，乱石林立，石洞曲折，背景巍峨壮观。海湾背枕群山，面向南海，海面平滑如镜，海水清澈见底，天气晴好时水下9米深的鱼和珊瑚也可看清楚。